

## С Л О В О,

**сказанное священникомъ Колыванского собора П. Комаровыи при гробѣ настоятеля означенного собора и благочиннаго протоіерея Феодора Львовича Сосунова, 24 февр. 1902 г.**

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Благочестивые слушатели, отцы и братіе мои! Во множествѣ мы

собрались сегодня здѣсь, чтобы отдать послѣдній хри-  
стіанскій долгъ въ Бозѣ почившему настоятелю сего  
святаго храма и нашему общему начальнику, священно-  
протоіерею о. Феодору и помолиться о немъ усердно  
Господу Богу, да упокоитъ его Господь Милосердый  
со духи праведныхъ, идѣже вси святіи почиваютъ. Вотъ  
онъ лежитъ нынѣ предъ нами во гробѣ недвижимъ и  
безгласенъ. Нѣ привыкли мы видѣть его таковымъ въ  
этомъ храмѣ. Всегда онъ былъ здѣсь пастыремъ доб-  
рымъ непрестанно трудящимся и добрѣ правящимъ дѣ-  
ло свое. Всегда онъ здѣсь училъ, начальствовалъ, слу-  
жилъ и молился. А нынѣ измѣнилъ онъ свой обычный  
видъ: имѣеть очи и не видитъ, имѣеть уши и не слы-  
шитъ; уста имѣеть, но они сомкнуты; имѣеть органы  
тѣлесные, но двинуть ими ужъ не въ силахъ. Время дѣ-  
ланія, время молитвы для него уже окончилось. Теперь  
тѣлесные органы его заснули вѣчнымъ, безмятежнымъ  
сономъ, а душа, оживлявшая ранѣе тѣло, предстала на  
судъ къ Создателю и Судіи всѣхъ Богу, чтобы воздать  
Ему отчетъ во всемъ, что было ей дано отъ Бога. Не-  
проницаемой завѣсой скрыто отъ нашихъ очей, съ ка-  
кой готовностью, въ какой одеждѣ предстала Господу  
душа почившаго нынѣ собрата нашего и вашего па-  
стыря; но будемъ надѣяться, что она предстала предъ  
Господа во одеждѣ брачной. Основаніемъ къ таковой  
надеждѣ для насть пусть послужить многотрудная жизнь  
новопредставленнаго священно-протоіерея Феодора. Это  
быль, поистинѣ, апостоль труда и, думается, своими  
многолѣтними трудами на пользу церкви Божіей онъ  
заслужилъ себѣ нынѣ покой. Вся жизнь усопшаго о. прото-  
іерея прошла въ заботахъ и трудахъ, въ трудахъ безъ от-

дыха. Онъ отдыхалъ только тогда, когда бывалъ боленъ. Но и тогда заботы о дѣлахъ по должности начальника и пастыря не покидали его совершенно. Находясь уже на смертномъ одрѣ, о.protoіерей болѣе всего заботился о томъ, что не успѣль докончить заблаговременно свои годовые отчеты по благочинію. Теперь наступило для него время отдыха отъ долгихъ трудовъ, время покоя, и будемъ уповать, что упокоить Господь его душу въ сelenіяхъ праведныхъ.—Но уповая такъ, не станемъ, братіе, забывать также и о томъ, что почившій былъ долгое время пастыремъ и начальникомъ и что поэтому онъ долженъ будетъ нынѣ дать отвѣтъ предъ Грознымъ Судіей не только за себя, но и за души тѣхъ людей, которые были вѣрены его попеченію. Кому, по слову Господа, много дано, съ того много и взыщется. Неимущій власти надъ другими естественно отвѣчаетъ только за себя одного. „Простецъ, по слову св. Димитрія Ростовскаго, согрѣшивъ, за единую свою душу даетъ отвѣтъ предъ Богомъ; другое дѣло іерей: онъ несетъ строгій отвѣтъ за все вѣренное ему стадо Христово. Только за нерадивыхъ и непослушныхъ овецъ онъ не отвѣчаетъ, за тѣхъ именно, которыхъ отъ него часто и всегда слышать слово Божіе и проповѣдь покаянія, но не обращаются и пребываютъ въ своемъ нечестіи и такимъ образомъ сами отъ себя погибаютъ“.

Другой святитель Іоаннъ Златоустый такъ говорить о великой отвѣтственности пастыря церкви предъ Богомъ. „Ты, говорить онъ, заботишься только о своихъ дѣлахъ и если ихъ устроилъ хорошо, не будешь отвѣчать за другихъ людей. А священникъ, хотя бы и хорошо устроилъ собственную жизнь, но если онъ не будетъ съ

должнымъ усердіемъ заботиться о жизни твоей и всѣхъ другихъ, ввѣренныхъ его попеченію, то вмѣстѣ съ порочными пойдетъ въ геенну и часто, невинный по своимъ дѣламъ, онъ погибаетъ за ваши беззаконія, если не исполнить надлежащимъ образомъ всего, что до него касается“ Въ виду таковой столь тяжкой отвѣтственности пастырей церковныхъ не только за себя, но и за ввѣренное имъ стадо, св. Апостолъ Павелъ и заповѣдуетъ Тимоѳею, а въ лицѣ его и всѣмъ пастырямъ церкви,—проповѣдывать слово Божіе благовременнѣ и безвременнѣ, обличать, запрещать и умолять со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ ?(Тим. 4 гл., ст. 2). И помнилъ эту заповѣдь Апостола почившій о. протоіерей, помѣрѣ силь своихъ старался выполнять ее и выполнялъ ее съ особою любовію сердечной. Любилъ онъ проповѣдывать народу слово Божіе, любилъ учить пасомыхъ Божію закону и жизни добродѣтельной. Но, братіе, и онъ былъ человѣкъ, а слово Божіе намъ ясно говоритъ, что нѣть такого человѣка, иже живъ будеть и не согрѣпить, аще и единъ день житія его на землѣ.—Итакъ, многотрудны были и многоотвѣтственны тѣ обязанности, которыя несъ на себѣ въ теченіе своей долговременной жизни почившій нынѣ пастырь и начальникъ и не легко нынѣ душѣ его отдать отчетъ во всемъ предъ Грознымъ Судіей. Придемъ же нынѣ мы, отцы и братіе, къ нему на помощь и, внимая словамъ церковныхъ пѣснопѣній, будемъ молиться о немъ со слезами и просить Милосердаго Господа, имущаго судити смиренную его душу, яко да обрящетъ онъ милость къ себѣ на судищи ономъ страшномъ, да изметъ его Праведный Судія огня неугасимаго и да вчинить душу его въ зем-

ли кроткихъ, въ райскомъ наслажденіи и въ селеніяхъ праведныхъ. Такая молитва наша о почившемъ будеть самымъ дорогимъ вѣнкомъ на гробъ умершаго и принесеть душѣ его отраду и покой.

„Со святыми упокой, Христе, душу раба твоего новопреставленного священно-протоіерея Феодора, идѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни вздыханіе, но жизнь безконечная.“

---